



Далее вниманию участников праздника было представлено несколько танцевальных и вокальных номеров в исполнении творческих коллективов Санкт-Петербурга и наших гостей из Якутска — столицы Республики Саха (Якутия). Зрители тепло встретили эти выступления. Также для присутствующих в отдельном крытом павильоне была организована художественная фотовыставка полярной тематики.

В завершение торжества всех его участников приветствовали известные ветераны полярных исследований: Иван Евгеньевич Фролов — член-корреспондент РАН, почетный полярник, до недавнего времени возглавлявший ААНИИ на протяжении более четверти века, Анатолий Алексеевич Ламехов — легендарный полярный капитан, Герой Социалистического Труда, почетный полярник, Вадим Валерьевич Базыкин — пилот 1-го класса, заслуженный пилот России.

Торжества, связанные с открытием первого в Санкт-Петербурге памятника полярникам, завершились. На одной из гранитных глыб в общем комплексе памятника, стилизованной под торос, начертано посвящение: «Тем, кто шел первым, кто идет сейчас, тем, кому еще предстоит пройти, посвящается...». Это более чем уместная надпись у стен здания ААНИИ, в котором работали и работают известные полярные исследователи.

*С.Б. Лесенков (ААНИИ).  
Фото автора*

## НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ СРАБОТАЛА

Да, это действительно так! Именно — народная, потому что в истории с баннером СП-22, о котором было рассказано на страницах настоящего издания (см. «Российские полярные исследования». 2016. № 4 (26). С. 47–49), сработал человеческий фактор, а он иногда оказывается значительно эффективнее самых изощренных дипломатических хитростей сильных мира сего. Коротко о сути дела.

Во время работ в международной экспедиции SHEBA в море Бофорта автор настоящей заметки узнал от американского полярного исследователя Джона Биттерса (John Bitters) историю о посещении ледового острова, на котором располагалась станция «Северный полюс-22», после ее закрытия в 1983 году. Так или иначе, но именной фанерный щит станции — «Советская арктическая дрейфующая обсерватория Северный полюс-22» — оказался в руках Джона, а после многие годы хранился в гараже его дома в Сиэтле (США).

Возвращение баннера домой в Россию было важным и ответственным делом. Было много разных обстоятельств, откладываящих это предприятие. Но важно то, что Джон нисколько не сомневался: баннер, рано или поздно, должен быть возвращен к нам в Россию и передан в Российский государственный музей Арктики и Антарктики. История счастливо завершилась в мае 2017 года, когда баннер был доставлен из США и передан на временное хранение в Арктический и антарктический научно-исследовательский институт. Теперь важно организовать место для экспозиции в музее, поскольку история с баннером СП-22 будет являться прекрасным напоминанием о былых временах в исследованиях Арктики и возможностях сотрудничества на поприще народной дипломатии.

*И.А. Мельников  
(Институт океанологии им. П.П. Ширшова РАН)*



Джон Биттерс со своей супругой Робертой у своего дома с баннером СП-22 перед отправкой его в Россию. Фото Д. Биттерс, май 2017 года.



Торжественная передача баннера СП-22 в ААНИИ. Фото В.Ю. Замятина.